



习近平总书记在经济界委员联组会上的重要讲话，激发广大代表委员攻坚克难、真抓实干的信心和决心——

危机中育新机 变局中开新局

“一分部署，九分落实。各地区各部门各方面对国之大者要心中有数，强化责任担当，不折不扣抓好中共中央决策部署和政策措施落实。”

习近平总书记5月23日上午参加政协经济界委员联组会发表重要讲话，在广大代表委员中引发热烈反响。大

家一致表示，在前所未有的风险挑战面前，一定要认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，攻坚克难，真抓实干，确保各项决策部署落地生根，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务，推动我国经济乘风破浪、行稳致远。

在更加不稳定不确定的世界中谋求发展

习近平总书记指出，我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变。“总书记的重要讲话更加坚定了我们的发展信心。暂时的困难、风险和挑

战，并没有改变我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势。”中国光大集团党委书记、董事长李晓鹏委员说。

“实实在在的支持举措，帮助很多个体工商户扛过了难关、保住了岗位。”全国工商联常委、新疆华凌工贸集团有限公司董事长米恩华委员介绍，截至4月底，新疆有关单位已经为全区个体工

商户协调免除各类费用共计13.4亿元。米恩华委员认为，在充分释放政策红利同时，企业也要发挥作用，在危机中抢抓机遇，加快推动转型升级，实现高质量发展。

“充分发挥我国超大规模内需市场优势，绝不意味着我们关起门来搞发展。”中国证券监督管理委员会原主席肖钢委员说，逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，培育新形势下我国参与国际合作和竞争新优势，需要进一步扩大高水平

开放，破除体制机制障碍，深化供给侧结构性改革。

“总书记强调，必须在一个更加不稳定的世界中谋求我国发展。对此我们要有清醒认识，也要有足够预案。”新疆金风科技股份有限公司董事长武钢委员说，截至2019年年底，金风科技已在全球27个国家建设风电项目，累计装机台数近3.6万台，“在实现自身发展、打造综合竞争优势的同时，我们也向‘一带一路’相关国家和地区乃至全球各地输送绿色能源，践行可持续发展承诺。”

坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利

习近平总书记强调，对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮，心中不慌在任何时候都是真理。

“今年春耕备耕期间，黑龙江省近500名专家通过远程连线、电视讲座、直播讲解、微信群推送等形式讲授农技知识，助力粮食生产提质增效。”黑龙江省绥化市北林区永安镇永兴村党支部书记贾红涛代表认为，当下全球粮油市场的不确定性增加，应做好粮食应急储备、价

格监测预警。目前，全国还有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列、建档立卡贫困人口未全部脱贫，必须努力克服新冠肺炎疫情影响，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

“面对疫情，要坚决夺取脱贫攻坚全面胜利，需要我们付出更加艰辛的努力。”湖北省黄梅县柳林乡老铺村党支部书记陈燎原代表介绍，“我们村是国家3A级景区，我们通过大力发展旅游业，把特色生态资源

转化为脱贫攻坚发展优势，解决了一部分人的就业和民生问题。”

“困难和危机是挑战，也是对我们的考验。”宁夏回族自治区党委副秘书长、财经办专职副主任李郁华代表认为，随着脱贫攻坚收官，适应新形势新变化，在“十四五”期间建立更高水平东西部扶贫协作新机制，把技术、人才、资源向西部地区引流列为重点工作，把生态受益地和资源输入地对上游前端的补偿机制化，在新的东西部协作中推动高质量发展。

在“稳”和“保”的基础上积极进取

“习近平总书记指出，努力在危机中育新机、于变局中开新局。这为企业发展指明了方向。”广东省工商联副主席、明阳新能源投资控股集团有限公司董事长张卫代表说，“在全球风电新能源装备领域，我们已实现从跟随到并行、再到引领发展的跨越。疫情发生后，我们不仅没有减产，还实现了逆势增长。”张卫代表认为，应对复杂多变的环境，企业要确保产业链供应链稳定，关键在于国产化。必须坚持自主创新，带动产业集群发展，培育自己的核心

产业链、供应链。

“总书记重要讲话更加坚定了我的信心，我们要善于危中寻机，大力发展数字经济，在转型升级跑道上持续提速。”贵州白云山科技股份有限公司董事长霍涛代表说，近年来，贵州大数据与传统制造业融合，实体经济插上大数据的翅膀，不断提质增效。在制造业之外的各个领域，大数据正成为撬动传统企业数字化转型的强杠杆，为实体经济带来新的增长机遇与红利。“面对疫情，企业要进一步深刻认识到实现数字化转型、发

展数字经济的必要性与紧迫性。”

发展数字经济，信息安全也需引起重视。合肥工业大学应用数学研究所所长檀结庆代表说，作为国家大数据综合试验区，贵州率先在贵阳银行等金融机构开展数据国产替代试点。不久前，采用易鲸捷国产分布式数据库的贵阳银行核心交易系统成功上线并稳定运行，打破了外国企业对我国金融领域的信息技术垄断。他建议，逐步扩大金融领域数据库国产替代试点，确保信息安全。

在务实功、求实效上下功夫

习近平总书记强调，把更多力量和资源向基层下沉，在务实功、求实效上下功夫，力戒形式主义、官僚主义。贵州省纪委书记、省监察委员会主任夏红民代表说，“求真务实、真抓实干是解决困难的最好办法。”他认为，各级纪检监察机关和广大纪检监察干部应充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供坚强保障，确保党中央、国务院各项决策部署落地落实、见到实效。

“基层稳则大局稳。今年受疫情影响，基层财政收支平衡压力加大，但日子过得紧了，更要算好节用裕民的账。”江西省鹰潭市委书记郭安代表介绍，为提高财政资金使用效率，保障基层公共服务，鹰潭市在一般性支出压缩10%的“减法”基础上，大力盘活存量资金，在保基层运转上充分做好“加法”，对基层保障有压力的进行资金补助。

“党员干部不仅要下苦功，还要下巧功。”福建省福州市市长尤猛军代表说，“此前受疫情影响一些企业无法及时复工，导致一部分员工无法返回自己的岗位。为

此，我们创新了‘共享员工’机制，从疫情影响减少用工的企业调剂了7500名富余员工，到有用工需求的企业、行业使用。”尤猛军代表介绍，福州市还出资“包车、包机、包专列”，帮助企业把4.3万名员工接回来，并通过大数据精准落实援企稳岗政策，助力复工复产。

（本报记者丁怡婷、李亚楠、赵兵、程远州、郝迎灿、张芝芳、王汉超、程焕、刘新吾、韩俊杰、姜晓丹、齐志明、钟自炜、韩博）

两会聚焦

点睛

建议以常态化疫情防控为契机，大力倡导公共卫生文明新风尚，以宣传教育为先导，以法治建设为保障，以专项行动为示范，深入推进群众性公共卫生文化建设，为公共卫生治理能力建设提供有力支撑。

——李宝荣委员（国务院副秘书长、国家机关事务管理局局长）

在这次疫情防控中，防护物资储备的不足是一个短板。为应对类似突发事件，建议将口罩等重要传染病防护用品纳入国家战略储备，写入国家战略物资储备发展规划，纳入必要的大型生产企业、仓储企业进行重点保障。

——李延萍代表（重庆市中医院副院长）

“农民工”实现向“产业工人”转变，要突出政策引导，深化户籍、保险等制度改革，促进劳动力合理流动，同时在权益保护、技能培训、职业鉴定等方面健全机制，并在全社会营造尊重产业工人的良好氛围。

——邹彬代表（中建五局总承包公司项目质量管理员）

受新冠肺炎疫情的影响，食品经营模式快速转变，对农产品冷链标准体系建设提出进一步要求。应加快搭建农产品冷链流通技术标准，健全食品流通环节安全保障机制，加强仓储物流环节的食品安全管理，以保障物资安全供应。

——于旭波代表（中粮集团总裁）

当前，我国存在传染病医院数量不足的问题。因此，需建设平战结合的综合性传染病医院，除按1床/1万人口计算设置或增加符合传染病隔离要求的标准床位外，还应在医院内预留扩展用地，并预埋管线，以备疫情发生时根据需要进行临时性的传染病病区。

——蔡卫平代表（广州市第八人民医院感染病中心主任）

与国际领先水平相比，我国生物制品核心技术和产业化发展水平仍需提高，应加快生物医药产业与国际接轨，分步分阶段引进国际关键技术和先进经验，突破核心技术“卡脖子”瓶颈，打通生物医药产业链。

——傅育宁委员（华润集团董事长）

在复工复产的关键时期，应加强政策引导，以创新推动文化产业振兴发展，更好满足人民对美好生活的向往，为“一带一路”框架下的文化交流提供有力支撑。

——徐金沙委员（中国保利集团有限公司党委书记、董事长）

要进一步推动改革，充分释放发展潜力。受疫情影响，不少中小微企业面临发展困难，建议进一步便利中小微企业的融资担保，为企业减免房租、降低社保费用，并从财政金融政策上倾斜，将企业遭受的损失降到最低，从而稳就业、稳供给，确保经济社会平稳发展。

——罗家均委员（天津市津南区副区长、九三学社中央委员）

黄河流域生态治理具有跨流域溢出的公共物品性质，建议成立综合协调机构，统筹黄河流域生态保护和高质量发展工作，出台具体的金融支持政策体系。

——王天宇代表（郑州银行党委书记、董事长）

人工智能的快速发展赋予了AI+教育广阔应用前景。建议通过建立AI教育数据开放平台，实现不同机构、不同应用场景下的数据互联互通，实现AI高阶智能化教育辅助。

——袁雯委员（致公党上海市委副主委，上海开放大学校长）

（本报记者巨云鹏、刘新吾、孙超、李亚楠、孟祥夫、刘佳华、邝西曦、董丝雨，人民网记者慎志远整理）



5月22日下午，广东粤剧院院长曾小敏代表在审议政府工作报告时，展示学生设计的文创产品。

程焕 王 辉摄影报道

本版责编：曹树林 周小苑 吴 姗 邵玉姿 钱一彬 版式设计：蔡华伟

人民时评

中国经济乘风破浪、行稳致远，靠的是践行以人民为中心的发展思想，靠的是遵循市场经济规律、善于发挥制度优势

与往年相比，今年的政府工作报告没有提出全年经济增速具体目标。这个着力引导各方面集中精力抓好“六稳”“六保”的务实举动，彰显出“以保促稳、稳中求进”的经济工作辩证法，折射出更加重视发展质量和效益、努力打开新发展格局的战略定力，有助于走出一条有

效应对疫情冲击、实现良性循环的新路子。临难不避、实干为要。尽管新冠肺炎疫情带来前所未有的冲击，但我国经济展现出巨大韧性，涌现出新的增长点、蓄积了新的动能、释放着新的活力。这些韧性和动能，得益于坚持贯彻新发展理念，持续释放改革开放红利。做好“六稳”工作、落实“六保”任务，并不意味着放松对发展质量的要求，无论是保障就业民生、实现脱贫目标，还是防范化解风险，都要有经济增长支撑，都要向着高质量发展迈进。

无论外部环境如何变化，新发展理念都是

困难挑战越大 越要深化改革

洪乐风

指导经济建设的根本遵循。如果说新发展理念是集中体现发展思路、发展方向、发展着力点的“指挥棒”，那么新发展格局就是深化供给侧结构性改革，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享理念的“路线图”。下一阶段做好经济社会发展各项工作，必须把增速和质量有机统一起来，坚定不移贯彻新发展理念，畅通内外部循环、区域合作小循环和经贸往来大循环，构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。政府工作报告指出，困难挑战越大，越要深化改革，破除体制机制障碍，激发内生发展动力。贯彻新发展理念、构建新发展格局，需

要在更高起点、更高层次、更高目标上推进经济体制改革。我们不搞“大水漫灌”，不用强刺激政策，而是用改革开放办法，稳就业、保民生、促消费，拉动市场、稳定增长，为的就是把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来。

中国经济乘风破浪、行稳致远，靠的是践行以人民为中心的发展思想，靠的是遵循市场经济规律、善于发挥制度优势。贯彻新发展理念，构建新发展格局，抓好关键性基础性改革，我们一定能完成“十三五”规划目标任务，为新时代新征程奠定更为良好的经济基础。